# 2024年中央一号文件公布

# 提出推进乡村全面振兴"路线图

新华社北京2月3日电(记者于文 静、高敬)党的十八大以来第12个指导 "三农"工作的中央一号文件3日由新华 社受权发布,提出有力有效推进乡村全 面振兴"路线图"。

这份文件题为《中共中央 国务院 关于学习运用"千村示范、万村整治" 工程经验有力有效推进乡村全面振兴的 意见》,全文共六个部分,包括:确保国 家粮食安全、确保不发生规模性返贫、 提升乡村产业发展水平、提升乡村建设 水平、提升乡村治理水平、加强党对 "三农"工作的全面领导。

文件指出,推进中国式现代化,必 须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全 面振兴。要学习运用"千万工程"蕴含 的发展理念、工作方法和推进机制,把 推进乡村全面振兴作为新时代新征程 "三农"工作的总抓手,坚持以人民为中 心的发展思想,完整、准确、全面贯彻 新发展理念, 因地制宜、分类施策, 循 序渐进、久久为功,集中力量抓好办成

一批群众可感可及的实事,不断取得实 质性进展、阶段性成果。

文件提出,以确保国家粮食安全、 确保不发生规模性返贫为底线,以提升 乡村产业发展水平、提升乡村建设水 平、提升乡村治理水平为重点,强化科 技和改革双轮驱动,强化农民增收举 措, 打好乡村全面振兴漂亮仗, 绘就宜 居官业和美乡村新画卷,以加快农业农 村现代化更好推进中国式现代化建设。

中央农村工作领导小组办公室有关

负责人表示,要全面贯彻落实党的二十 大和二十届二中全会精神,深入贯彻落 实习近平总书记关于"三农"工作的重

要论述, 锚定建设 农业强国目标,真 抓实干做好2024 年重点工作,不折 不扣完成好既定目 标任务,推动乡村 全面振兴不断取得 新进展。



扫码查看全文

# "天都一号""天都二号"探月卫星将在文昌发射

新华社2月3日电(记者吴慧珺)记 者2月3日从深空探测实验室获悉,我国 将发射"天都一号""天都二号"通导技术 试验卫星,双星将在月球轨道编队飞行, 实施月球轨道通信导航新技术验证。

据悉,随着世界范围内月球探测活 动的增多,建立月球通信、导航、遥感 系统成为地月空间发展热点,目前我国 已启动鹊桥通导遥综合星座系统的论 证。其中,在2023年第八个中国航天日 上, 两颗鹊桥通导技术试验卫星正式被 命名为"天都一号""天都二号"。"天都 一号"整星重量61千克,配置了Ka双 频段一体化通信机、激光角反射器、空 间路由器等载荷;"天都二号"整星重量 15千克,配置了通导载荷,双星将开展 导航系统空间基准异源标定、通信系统 高可靠传输与路由转发、通信测距一体 化调制等新技术验证。

"'天都一号''天都二号'两颗星将随

鹊桥二号月球中继卫星一同进入地月转 移轨道,之后两颗星将进行近月制动,进 入环月大椭圆轨道,在环月大椭圆轨道 上,采用星地激光测距、星间微波测距等 方式,开展高精度月球轨道测定轨技术验 证。"深空探测实验室天都通导技术试验 星总指挥陈晓介绍,这两颗小微型试验卫 星将为后续我国鹊桥通导遥综合星座系 统的建立,提供有力的参考和依据。

"天都一号""天都二号"是深空探测实

验室的首发星,计划于2月7日前后抵达中 国文昌发射场,与探月工程四期中继星(鹊 桥二号卫星)一起在上半年发射实施。

深空探测实验室是由国家航天局。 安徽省、中国科学技术大学三方共建的 新型科技研发机构。当前,实验室已加 入国际宇航联合会,并与国际月球天文 台协会、泰国国家天文台等14个国际科 研机构签署了合作协议,加速扩大中国 航天国际"朋友圈"。

### 关注市县两会

## 今年将重点做这些事

南国都市报2月3日讯(记者苏 桂除)记者从2月3日召开的琼海市第 十六届人民代表大会第四次会议上获 悉,过去的一年,琼海市深入实施 "产城融合、城镇提质、乡村振兴" 战略,推动经济运行整体回升向好, 产业结构更趋优化, 城乡融合更加紧 密,乡村振兴更有活力。2024年将重 点做好这些事:

#### ■支持博鳌机场开通1-2条国际 航线

加快建设国际支线机场。高质量 高标准建成博鳌零碳示范区,稳步推 进博鳌低碳小镇、低碳乡村建设。

■构建医疗会展旅游核心产业集群 全年引进定期定址项目不少于30 个、国际性会议不少于20个,举办各类

会展不少于400场、千人会议不少于20 场。力争全年接待游客、旅游收入分 别增长10%和15%。

#### ■力争每个领域各引进1-2家龙 头企业

全年引进500万元以上社会投资 项目130个,计划总投资约220亿元。 抓好环岛旅游公路琼海段"精装修", 谋划推进"青葛龙湾""鱼跃潭门"2个 驿站建设。

#### ■谋划打造自行车100公里"黄 金赛道

今年将推动琼海中学项目全面完 工,加快新建10所城区公办幼儿园。 建成市文体中心(一期),启动二期游 泳馆建设,谋划打造自行车100公里 "黄全寨道"。

## 今年将加快全域航天城建设

南国都市报2月3日讯(记者吴 岳文)2月3日,文昌市第十六届人民 代表大会第四次会议召开。今年经济 社会发展的主要预期目标是: 地区生 产总值增长8.5%左右,地方一般公共 预算收入增长10%左右,固定资产投 资增长10%左右。

### ■今年文昌将加快全域航天城建 设,推动火箭卫星"出厂即发射"

推动航天装配及异地协同中心、 遥感卫星应用产业综合信息与服务平 台、太空实验室文昌基地(一期工程)建 设项目投产。开工建设海南国际商业 航天发射中心特燃特气配套项目、海 南商发能力完善项目。加快推动星河 动力运载火箭发射与回收文昌基地等 火箭卫星产业集群项目开工建设。

■加快落地国际椰子交易中心, 全链布局打好椰子品牌

推动椰子产业创新与标准化,塑 造"文昌椰子"品牌,加快推动龙楼椰 子产业园建设。

- ■今年将开工建设火箭产业园、
- ■推动更多社会资本参与新基 建、新型城镇化、乡村振兴、老旧小区 改造等重点领域建设,不断提升产业 项目、社会投资项目占比。
- ■加快推动中广核、华林等外资 项目建设,争取实际利用外资增长
- ■积极推进"数据出海""卫星服 务出海",力争货物贸易、服务贸易均 增长15%。

### 2024年全国"村晚"示范展示活动精彩上演

# 海南3个"村晚"入选全国示范展示点

南国都市报2月3日讯(记者陈望 通讯员 何振军)2月2日,"大地欢歌迎 新春、五谷丰登庆丰年"——2024年全 国"村晚"示范展示活动在海口市龙华 区新坡镇新坡村精彩上演。全省共有16 个市县的旅文局长带领本地群众汇聚新 坡村,用一个个自编自演的精彩节目,

生动展现海南干部群众携手推进乡村振 兴、建设宜居宜业和美乡村、自信富足 的精气神, 为现场观众带来一场迎新 春、庆丰年的"文化盛宴"。

"村晚"现场,还开展了赏民俗、赶 年集、送春联、送福字、非遗展示、乡 村好物推介等活动。

海南省"村晚"示范展示活动已连 续开展三年。今年全省共有22个"村 晚"示范展示点,将陆续在全省各市县 的相关村(社区)、乡镇(街道)展开。 其中,海口市龙华区新坡镇新坡村、文 昌市文城镇横山村、定安县龙河镇旧村 "村晚"入选国家2024年全国"村晚"

示范展示点。

本次活动由文化和旅游部公共服务 司、海南省旅游和文化广电体育厅、海 口市人民政府主办,海南省文化馆、海 口市旅游和文化广电体育局、海口市龙 华区人民政府、海口市龙华区旅游和文 化体育局承办。